

# 曾经暴脾气的他为何受到表彰?

这与监狱努力打开“希望之窗”的有效举措分不开

通讯员 徐江 耿广峰  
本报记者 王春苗

监狱是一扇门,为服刑人员关上了不堪回首的过往;监狱是一扇窗,为服刑人员打开了充满希望的未来。为了将这扇“希望之窗”开得更大更敞亮,省十里丰监狱从2018年以来,以政治改造为统领,坚守安全底线,践行改造宗旨,统筹推进以政治改造为统领的五大改造新格局,全力引导服刑人员走好新生路。



## 政治改造有内容

“今天我又一次参加了神圣的升国旗、唱国歌仪式。跟以往不同的是,这次是在大墙里面。当国旗冉冉升起、国歌嘹亮响起的时候,我的心里充满了神圣的感觉。对于未来,我不再迷茫,也不再害怕,因为我清晰地看到了通往未来的道路……”参加完“国旗下忏悔”的仪式后,服刑人员刘某在《改造周记》上坚定地写下了这样几行字。

在省十里丰监狱看来,服刑人员多一份对党、国家、人民诚挚的认同,就会多一份改造成功的希望。“为此,监狱在政治改造方面花了不少功夫,通过开展一系列具有仪式感的活动,教育改造服刑人

员。”监狱教改科科长张良玉说。

监狱组建了政治改造领导小组,制定实施《服刑人员政治改造工作方案》,系统构建政治改造体系,精心编写政治改造教材,将习近平新时代中国特色社会主义思想、社会主义核心价值观等内容纳入其中。在统一的课堂化教学外,监狱还积极创新“政治改造大讲堂”“特色课堂”“微课”的教学形式,完善政治改造课堂教学体系。

同时,监狱开展了升国旗、唱国歌、“向国旗忏悔宣誓”、“爱国爱党经典歌曲每周唱”、“向党感恩”等活动,进一步规范政治改造仪式教育。在重要节日适时举办活动,

展播红色经典电影、传唱红歌等,定期邀请社会各界人士进监讲述祖国日新月异的变化,不断丰富政治改造主题活动。

此外,监狱还依托智慧监狱建设,充分利用“新生周报”、黑板报、监区文化宣传栏、“南孔电视台”、“南孔网站”等载体,重点宣传改革开放以来特别是党的十八大以来国家所取得的历史性成就,营造浓厚的政治改造文化氛围。

在一系列政治改造活动的涵养下,服刑人员的改造取得了良好效果。“监狱将不断创新政治改造载体,努力将服刑人员改造成为守法公民。”张良玉说。

## 特色教育有方法

在夯实政治改造基础的同时,省十里丰监狱也在监管改造、教育改造、文化改造、劳动改造等方面打好组合拳,充分发挥系统化全方位改造的强大力量,努力塑造服刑人员的健康人格。

90后服刑人员王某,脾气暴躁,性格古怪。刚进监时,王某对民警的教育管理很不配合,甚至以故意跟其他服刑人员发生冲突作为对抗方式。如何让王某早日从低沉消极的改造状态中走出来?监区民警费了不少心思。

了解到王某自入监以来一直没有亲人来会见,他又喜欢写报道、参与组织集体活动,民警抓住这一特点,积极予以关注,通过组

织集体活动,帮助王某增加与其他服刑人员接触交流的机会。监狱心理健康辅导中心的傅华军,每周一都会找王某谈心,借此慢慢打开他的心扉。一段时间后,王某说出了让自己难受的过往:7岁时,母亲离家出走;13岁时,他辍学打工;打工过程并不顺利,甚至处处坎坷,他的脾气越发暴躁。

针对王某的情况,在去年8月监狱开展的瑜伽活动中,民警鼓励王某参与,通过瑜伽的静思、内观,让王某逐渐学会控制自己的情绪。随着训练的深入,王某对瑜伽的学习越来越有兴趣,常常在就寝前练习5—10分钟,还经常向其他服刑人员宣传瑜伽为修心带来的

益处。同时,王某参加监区活动的积极性也越来越高,并在监狱举行的“向党旗忏悔”教育活动中获得监狱表彰。去年刑满释放时,王某特地让民警为他写下新生寄语,“我一定会常常对照寄语,走好人生路。”王某对民警信誓旦旦地说。

类似的改造故事在省十里丰监狱比比皆是。一直以来,监狱通过严格的日常管理,制定“一日改造规范”,强化监规纪律,纠正服刑人员的不良习气,帮助他们养成良好的行为习惯。同时,监狱坚持发挥教育改造攻心治本作用,不断创新载体、丰富内容,形成特色鲜明的修心教育脉络,打造具有监狱特色的修心教育品牌。如引进专业化社会教育资源,加快监狱教育与社会教育的有序衔接,精准实施危险性评估,加快推行个体危机干预,丰富团体矫治等项目。

此外,监狱还积极拓展文化改造教化功能,结合衢州南孔地域文化,举办南孔文化艺术节,打造南孔文化传统教育品牌。用好分监区兴趣班这一特色载体,在了解服刑人员兴趣意愿的基础上,经过安全评估,设置若干个兴趣活动小组,对参与度广的重点活动进行扶持,打造一批特色监区文化品牌,努力把服刑人员改造成为知荣辱、明礼节的文明公民。



浙江省监狱管理局  
浙江法制报社  
联办

## 父亲的手

省南湖监狱五监区二分监区 王广志

父亲有一双温柔的手  
为我合成一个温暖的怀抱  
父亲有一双强壮的手  
为我撑起一柄遮风挡雨的伞  
父亲有一双勤劳的手  
为我构建一个幸福的家  
父亲有一双智慧的手  
为我指引人生的方向  
如今 父亲老了  
我愿成为父亲的手  
在您渐渐老去时  
为您撑起伞  
在您步履蹒跚时  
扶您看风景  
在您视线迷离时  
牵引您前行  
父亲 我愿成为您的手  
为您托起火红的夕阳



## 如果

省南湖监狱三监区三分监区 吴耿

如果我是一棵树  
我愿在阳光雨露中成长  
用我的果实将你滋养  
如果我是一片云  
我愿徘徊在你的身下  
载你看尽天下风景  
如果岁月让我回头  
我愿洗净这一身浮尘  
让你的心不会再凝结一滴泪水



来自大墙的